



# 金融活水润衡阳

## ——工行衡阳分行开足支持地方经济“风火轮”

■衡阳日报全媒体记者 李柏芳 通讯员 石生明 罗卓然

### 血脉相连，不夜湘江展新颜

解放路，几乎是中国城市的“第一路”。

在衡阳，一条解放大道纵贯衡阳城东西近7公里，神奇地把湘江与蒸水连接“写”了一个“工”字。巧合的是，耸立在湘江之滨的工行衡阳分行，正是衡阳市“解放路1号”。“宇宙第一行”的工行，在衡阳一开始，就写下了传奇的一笔。

当年，“衡阳保卫战”指挥部，就设在原中央银行地下金库，而这个金库，正是工行衡阳分行城南支行方圆分理处。

机遇是创造的，“出圈”是必然的。

2024年，“火出圈”的衡阳，如期而至。

自第三届湖南旅游发展大会的“接力棒”交到衡阳后，市委、市政府力主“制造立市、文旅兴城”发展战略，由此形成了“众人拾柴火燎高”的热力局面。

为打造抗战纪念教育基地，市委、市政府拟恢复衡阳保卫战指挥部旧址，让其成为“网红打卡点”。通过寻找历史记录和实地查勘，工行衡阳分行城南支行原方圆分理处金库，正是衡阳保卫战指挥部旧址。

血脉浓于水。工行衡阳分行党委决定，全力支持市委、市政府决定，立即组织腾退，恢复旧址原貌。

如今，每天前来打卡的游客近千人次。一个新的旅游景点，正在

这里崛起。

人类逐水而居。三道水口锁大江，是衡阳山水形胜的写照。而湘江，既是衡阳的“母亲河”，也是衡阳经济的“血脉”。“山水之城”的衡阳，山有南岳，水有湘江。建设“美丽湘江”自然是衡阳“文旅兴城”的不二选择。

东洲岛，是上天赋予衡阳的天然禀赋，也是湘江上的一颗明珠。

一直以来，市委、市政府就致力于开发保护东洲岛。通过多年开发建设，东洲岛已是国家三星级旅游景点。但片区建筑陈旧落后，内外部环境脏、乱、差，已经跟城市发展非常不协调。岛上自然风景秀丽，但基础设施落后、商业配套服务不齐全，制约了旅游业的发展。市委、市政府决定将其进行改造提质。

“美丽湘江”浩浩汤汤。

建设主要内容包括：片区范围内建筑修缮及新建、湘江东岸沿江风光带（龙家坪路-冶金中路）整治、东洲岛景观提质工程、东洲岛-石鼓书院夜游灯光秀工程、配套设施建设等。

建设大军旗猎猎。

三军未动，“粮草”先行。在这支建设大军中，工行衡阳分行先后投放2.5亿元，全力支持“美丽湘江”建设。

如今，“不夜湘江”已成“周末不忙，来趟衡阳”的必游之地。

### 长袖善舞，南岳古镇绘新景

衡阳的“文旅兴市”，南岳是如何也绕不过的“龙头”。

南岳古镇历史悠久，在宋代便是商贾云集之地，被称为“江南四大名镇”之一。伴随皇家及民间崇山礼祭的演变，成为了中国南部最重要的宗教文化和民俗敬山活动中心。

山，还是那座山；物，已不是当年物。

时光，就像打磨机，磨去了岁月棱角，也洗尽了人间铅华。

由于近几年古镇用地功能混杂，布局不合理，开发空间较少，现存建筑风貌不尽人意，道路功能不清晰，市政公用设施严重滞后，不能适应新的旅游发展要求。为此，南岳区委、区政府决定对南岳古镇景区进行提质改造，恢复“青砖小瓦马头墙，回廊挂落花格窗”的古风古韵，再展“千年古镇”的历史风貌。

这是南岳的机遇，也是衡阳的机遇。

南岳这次提质改造，主要通过再次梳理南岳祭祀体系，“两重空

间，一条轴线，四条古道”；延伸祭祀轴线，将古镇核心十字街区融合在整个风景区的祭祀体系和旅游体系中，构建完整的崇神礼祭游线。

这一上，就是“八大工程”。资金从何而来？

总有一双“无形的手”，在为衡阳“文旅兴城”加油助力！

如椽巨笔写春秋。工行衡阳分行一次投放贷款12亿元！

雁城衡阳，城因雁回而名，文由书院而盛，旅因南岳而兴。龙头挺，则龙尾摆。“旅发效应”在“龙头”南岳的舞动下，衡阳“火出圈”。9月下旬，第三届湖南旅游发展大会在衡阳召开，86个重点文旅项目精彩推出，吸引大量游客。这把文旅的“火”也烧旺了国庆假期，“会后经济”带火衡阳国庆假期文旅消费市场。假期7天，衡阳25家主要旅游景区累计接待游客782.21万人次，实现营业收入15.4亿元，分别同比增长208.17%和60.1%。



不夜湘江。■衡阳日报全媒体记者 彭斌 摄



南岳古镇焕新姿。■衡阳日报全媒体记者 彭斌 摄



湘见·建湘工业文化街区。■衡阳日报全媒体记者 彭斌 摄



衡阳保卫战指挥部旧址。■衡阳日报全媒体记者 周围 摄



美丽东洲岛。■衡阳日报全媒体记者 彭斌 摄

### 深挖细耕，建湘文创立新意

9月20日，作为第三届湖南旅发大会重点观摩项目湘见·建湘工业文化街区正式开街。

省长毛伟明在仪式上指出，衡阳既是工业老城，也是制造名城，要加强工业遗产保护利用，把工业文化和现代科技结合起来，把点上保护开发和面上带动提升结合起来，既立足于建湘、又不局限于建湘，既做好工业遗产存量文章、又做好工业发展增量文章，深入挖掘工业遗产的历史价值和文化内涵，让全省工业遗产“保得好”“活起来”，成为传承工业基因与创新精神的时代图腾。

该项目总投资约4.5亿元，拥有历史建筑物32栋12万平方米，以始建于1950年的建湘柴油机厂为基础，充分挖掘衡阳老工业基地的独特优势，引进杭州多牛、爱奇艺、贵州联营酱酒集团等多家社会投资方参与建设，目

前已建成老工业基地文展馆、衡阳造·工创谷、衡阳好物馆等10余项业态，实现了“一栋一主题、一栋一特色”，力争打造具有全国影响力的的老工业基地文化旅游精品。

有一种眼光叫独到，有一种责任叫担当。这个总投资4.2亿元的项目中，工行衡阳一家就投放了2.5亿元，占总投资约60%！

“湘见·建湘”工业文化街区建成后运营后，再现了衡阳近百年以来的工业发展历程与成就……各式新场景、新业态为游客带去全新旅游体验。

从昔日的“工业老厂房”到如今的“文旅新地标”，建湘经历了从辉煌到困境再到重生的华丽蜕变。如今的建湘已经成为衡阳文旅的一张亮丽名片，吸引着越来越多的游客前来参观和体验。这个承载着厚重城市记忆的工业遗产，正以崭新的面貌焕发出勃勃生机。

### 风雨兼程，制造立市谱新篇

让“工业之城”绽放“工业之花”。

一直以来，工行衡阳分行以做好“五篇文章”，来护航衡阳实体经济高质量发展。

2023年以来，工行衡阳分行主动融入和服务地方经济发展大局，积极围绕“科技金融、绿色金融、养老金融、普惠金融、数字金融”等五篇文章，用金融服务“加速度”为高质量发展注入“源头活水”。截至2023年12月末，公司类贷款余额220亿元，较年初净增35亿元。

支持科技金融方面，积极服务高端智能产业。衡阳市坚持“制造立市”，深入实施创新驱动发展战略，以“质造+智造”双引擎赋能，引领“一核两电三色四新”十大产业向高端化、智能化、绿色化迈进，推进高新技术制造企业高质量发展。2023年工行衡阳分行抢抓发展机遇，积极向集成电路制造的湖南省矽茂半导体有限责任公司新增贷款1000万元，累计向78家的中小微科技型企业新增投放2.41亿元。2023年12月末，金杯电缆、机油泵、泰豪通信、南岳生物等先进制造业企业已达268户，贷款余额达30亿元，较年初净增8亿元，增长幅度达36%。其中科技型企业（含高新技术企业、科技型中小企业、科创企业）已达144户，贷款余额15.76亿元，金融助力“衡阳智制”特色品牌逐步打响。

支持绿色发展方面，积极支持当地低碳经济。衡阳市大力推进高速公路、污水处理、新能源、循环产业以及高标准农田等一批重大产业项目快建设、快投产、

快达效，2023年该行抓住机遇支持重点企业项目建设，促进衡阳绿色产业链加速发展。

涉农绿色方面，支持衡东、祁东高标准农田项目1.3亿元；城市基础设施建设方面，支持城市更新贷款6亿元、国际物流港综合配套服务区（一期）2亿元（目前余额8亿元）、东山棚改和粤新棚改项目（政府隐性债务）3.06亿元、智能停车和智能充电桩建设项目1.05亿元；循环产业方面，支持循环产业园项目2.7亿元、污水处理项目1亿元；高速公路方面，投放4.44亿元支持茶常、白南和衡永三条高速公路项目。2023年末，绿色贷款余额96.29亿元，较年初净增34.68亿元，增长率55.53%。

支持数字金融方面，提高金融数字服务能力。该行进一步加快转型发展，积极推进数字化建设，提高金融数字化服务能力。着力加强银医、银校、银企等战略合作，以工银e缴费为切入点，加快推进“智慧医疗、智慧校园”等特色场景建设。目前，为医院、学校、军队等上线缴费场景达200余个，实现工银e缴费92户，缴费笔数15万笔；银企互联客户数18户，总交易额271亿元；2023年又成功上线银企互联烟叶支付业务，这是全省烟草归集以后的第一批烟叶支付业务，为下一步全省推广烟叶支付业务规模奠定了坚实的基础。同时，依托云链平台为恒飞电缆等20余户核心企业打造“供应链+”融资场景，为企业上下游提供线上供应链融资2.2亿元。

工行衡阳分行始终以坚定的姿态，守护着地方经济，以全面且深入的服务，护其周全。让经济发展的步伐永不停歇，向着恒久迈进。